

УДК 316.4

ПРОБЛЕМА УПОТРЕБЛЕНИЯ НЕНОРМАТИВНОЙ ЛЕКСИКИ
В РЕЧИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

В. Е. БЫСТОРОВА

Научный руководитель А. И. ТАРЕЛКИН

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Проблема ненормативной лексики становится актуальной в силу ее обширного проникновения в речь современной молодежи. Ненормативная лексика звучит с экранов кино и телевидения, в печати. Только основанные на высокой морали и духовности ценности, господствующие в обществе, могут способствовать социально-экономическому развитию страны и воспитанию здорового поколения.

Целью исследования было выявить причины массового употребления нецензурных выражений у молодёжи. В процессе исследования было опрошено 50 студентов; их возраст – от 17 до 24 лет.

40 % опрошенных употребляют ненормативную лексику в своей речи очень часто. Очень часто ругаются матом про себя 12 % респондентов, часто – 24 %, редко – 28 %, крайне редко – 12 %. В состоянии эмоционального стресса употребляют ненормативную лексику 84 % опрошенных. Большинство респондентов (50 %) начали употреблять ненормативную лексику в возрасте 14–17 лет. На вопрос о том, в общении с кем употребляется нецензурная лексика, получены следующие результаты: с друзьями – 66 %; со своим партнёром – 13 %; с коллегами/одногруппниками – 13 %; с родителями – 4 %; с незнакомыми людьми – 3 %; с детьми – 1 %. Полностью согласны с тем, что мат стал неотъемлемой частью речи людей, 22 % опрошенных, согласны – 43 %, затрудняются ответить – 27 %, пожалуй, не согласны – 6 %, абсолютно не согласны – 2 %. На вопрос о том, люди какого поколения больше используют мат в речи, получены следующие результаты: 14–20 лет – 46 %; 20–30 лет – 34 %; 30–40 лет – 14 %; 40–60 лет – 6 %. В семьях 14 % опрошенных часто используют нецензурную лексику, редко – 46 %, никогда – 40 %. С утверждением, что частое употребление нецензурной лексики свидетельствует о низком уровне образованности, согласны 15 % опрошенных, скорее согласны, чем не согласны – 31 %, скорее не согласны – 4 %, не согласны – 50 %. На вопрос о том, стоит ли бороться с нецензурной лексикой, получены следующие результаты: борьба необходима в любом случае – 22 %, можно попробовать, но вряд ли что-то изменится – 44 %, это бесполезно – 34 %.

Таким образом, студенты часто употребляют ненормативную лексику в своей повседневной речи, считая ее распространённость привычным явлением. Большинство студентов употребляют ненормативную лексику в общении с близкими людьми. В общем, студенты не видят большего вреда в употреблении ненормативной лексики.